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Ktéra godzina?
60 minut(min)

1min=60s
4 kwadranse 3600
1 kwadrans = 15 min Sekund (S)

1
godzina(h)
Jest godzina 10:06. Uzupetnij zdania.

Za pottorej godziny bedzie godzina .
Wskazéwka. Za 1 godzine bedzie 11:06. Ktéra godzina bedzie jeszcze za pét godziny?

Za 11 godzin i 6 minut bedzie godzina

11 godzin i 6 minut temu byta godzina
Wskazéwka. 6 minut temu byfa 11:00. Ktéra godzina bedzie jeszcze 11 godzin temu?

Ada jest uczennica klasy czwartej. Od poniedziatku do pigtku wstaje o 7:15. Poranna toaleta
zajmuje jej 10 minut, a Sniadanie kwadrans. Nastepnie pakuje plecak, ubiera sie i wychodzi
do szkoty o 7:50. Lekcje codziennie zaczyna o 8:00, a koriczy o 12:25. W poniedziatek wraca
do szkoty na 15:30, bo wtedy odbywajg sie zajecia kétka teatralnego, ktére trwajg pottorej
godziny.

a) Uzupetnij rysunek ilustrujgcy dane dotyczgce godzin rozpoczecia poszczegdlnych
czynnosci wykonywanych przez Ade i czasu ich trwania.

e 10 min . min . min . min . wilim @
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b) Odpowiedz na ponizsze pytania.
I. lle minut zajmuje Adzie pakowanie plecaka i ubieranie sie?

Il. lle minut Ada spedza w szkole?

Ill. O ktérej godzinie Ada wyjdzie z domu, jesli wstanie o 7:15, ale nie bedzie jadta $niadania?

IV. O ktérej godzinie Ada wyjdzie ze szkoty, jesli nie bedzie ostatniej lekcji?

V. O ktérej godzinie Ada wyjdzie ze szkoty po zajeciach kétka teatralnego, jesli zajecia
przedtuzg sie o 13 minut?

VI. O ktérej godzinie Ada wyjdzie ze szkoty po zajeciach kotka teatralnego, jesli zajecia
zostang skrocone o 18 minut?

VII. We czwartki Ada ma gimnastyke korekcyjna. Zajecia koriczg sie 0 16.15 i trwajg
35 minut. O ktérej rozpoczynajg sie te zajecia?

. Ada wraz ze swoimi kolezankami przygotowata przedstawienie, ktére trwato trzy kwadranse.
O ktorej skonczyto sie przedstawienie, jesli zaczeto sie 0 16:407?

Uczniowie z klasy Ady byli na wycieczce w Kroscienku. Wyjechali autokarem o 6:00, a na
miejsce dotarli 0 10:28. lle minut trwata jazda autokarem, jesli zatrzymali sie tylko na jeden
postdj trwajacy dwadziescia minut?

. Autokar, ktérym uczniowie wracali z Kroscienka, wyjechat o 17:50, czyli 25 minut po
podstawieniu na parking. O ktdérej godzinie zostat podstawiony autokar na parking?

Uczniowie z klasy Magdy byli na wycieczce w Zakopanem. O ktdrej godzinie wyjechali
na wycieczke, jesli na miejsce dotarli 0 9:20, a ich podréz trwata 2 godziny i 40 minut bez
przerwy?

Pociag, ktéorym uczniowie wracali z Zakopanego planowo miat by¢ na stacji o 18:25, ale
spoznit sie o 14 minut. O ktdrej pocigg przyjechat na stacje?
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BRUTTO, NETTO, TARA

masa brutto to masa towaru z opakowaniem

masa hetto to masa towaru bez opakowania

masa tara to masa samego opakowania

i

.

masa brutto masa netto masa tara

1.

Dokoncz zapisy.
masa brutto — masa netto =
...................... masa brutto — masa tara =

...................... masa brutto — masa netto

Czekoladki wraz z opakowaniem wazg 750 dag. lle wazg czekoladki, jesli
opakowanie wazy 25 dag?

Stéj z dzemem truskawkowym wazy 900 g. Na etykietce jest napisane: Masa netto
850 g. lle wazy pusty stoj?

Skrzynka z jabtkami wazy 1280 dag. lle dekagramow wazy pusta skrzynka, jesli
jabtka wazg 1200 dag?

Ogrodnik spakowat zebrane pomidory. Wtozyt je do 100 skrzynek, do kazdej po 14 kg
pomidorow. Masa jednej skrzynki jest réwna 2 kg. Jaka jest masa pomidoréw razem ze
skrzynkami?

Samochody przewozg meble z hurtowni do sklepu. Meble przygotowane do przewiezienia
wazg 6000 kg, a ich opakowanie 400 kg.

Jaka jest masa przygotowanego tadunku do przewiezienia?

lle co najmniej kursow musi wykona¢ samochdd o fadownosci 2000 kg, aby przewiesc ten
towar?

lle co najmniej kurséw musi wykona¢ samochdéd o fadownosci 1500 kg, aby przewiesc ten
towar?
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7. Czekoladki wraz z opakowaniem wazg 800 g. Masa czekoladek jest o 680 g wieksza
od masy opakowania. lle wazg czekoladki?

Sytuacje opisang w zadaniu mozna przedstawi¢ na rysunku:

masa tara masa netto masa brutto
1 | D
< > 800 g
680 g

a) Ktoére wyrazenie opisuje mase opakowania?
A.(800g-6809):3
B.(800g-680Q): 2
C.800g:2-680g
D.680g: 2

b) Ktdére wyrazenie opisuje mase czekoladek?
A.(800g—-680Qg):2+680g
B.(800g-680g) 2
C.(800g—-6809g):3+680¢g
D. (800g-680g) 3

8. Pan Konrad zebrat ze swojej dziatki truskawki i wytozyt je do skrzynki. Masa skrzynki
Z truskawkami to 26 kg. lle wazg truskawki, jesli ich masa jest o0 24 kg wieksza od masy
skrzynki?

9. Mama kupita suszone $liwki w puszce. Masa brutto suszonych $liwek wynosi 95 dag. Jaka
jest masa $liwek, jesli jest ona 0 73 dag wieksza od masy puszki?

10. Proszek do prania wraz z opakowaniem wazy 800 dag. Masa proszku jest o 760 dag wieksza
od masy opakowania.

a) lle wazy sam proszek?

b) lle bedzie wazyt proszek z opakowaniem, gdy odsypiemy potowe proszku?

11. Skrzynia z bananami wazy 20 kg. lle wazg banany, jesli sg masa banandw jest 9 razy
wieksza od masy skrzyni?

12. Czekoladki wraz a opakowaniem wazg 600 g. Masa czekoladek jest 4 razy wieksza od masy
opakowania. lle wazg czekoladki?

13. Mama kupita rodzynki w pudetku. Masa brutto rodzynek wynosi 120 dag. Jaka jest
masa netto, jesli masa rodzynek jest 5 razy wieksza od masy pudetka?

14. W hurtowni herbaty, herbata wraz z opakowaniem wazy 18 kg. Herbata ta jest pakowana
w metalowe puszki i jej masa jest 2 razy wieksza od masy opakowania. lle wazy sama
herbata?
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Pole prostokata

1. Diugosc jednego boku prostokata jest dwa razy wieksza od diugosci drugiego boku.
Oblicz pole tego prostokata, jesli jego obwdd wynosi 24 cm.

Na rysunku przedstawiono sytuacje opisang w zadaniu.
—r—>

——>»
— P —PC———PC— P ¢————M P ———>
24 cm

a) Ktore wyrazenie opisuje dtugos¢ krétszego boku tego prostokgta?
A. 24cm: 2
B. 24cm: 4
C. 24cm: 6
D. (24cm:2)-2

b) Ktoére wyrazenie opisuje dlugos¢ dtuzszego boku tego prostokata?
A. 24cm: 2
B. 24cm: 4
C. 24cm: 6
D. (24cm:6)-2

c) lle jest rbwne pole tego prostokata?
A. P=4cm-6cm
B. P=2cm-4cm
C. P=4cm-8cm
D. P=2cm-8cm

2. Obraz ma ksztalt prostokagta. Jeden bok tego obrazka jest trzy razy dtuzszy od drugiego
boku. Jakg powierzchnie ma obraz, jesli jego obwdd jest rowny 640 cm?

3. Uczniowie klasy czwartej swoje prace plastyczne zawiesili w holu szkoty na specjalnie
przygotowanej prostokatnej tablicy. Tablica ma obwdd 1200 cm, a jej dtugo$¢ jest piec
razy wieksza od szerokosci. Jakg powierzchnie ma ta tablica?

4. Plac zabaw dla dzieci ma ksztatt prostokata. Jeden bok tego placu jest cztery razy
dtuzszy od drugiego. lle metrow kwadratowych ma powierzchnia placu, jesli na jego
ogrodzenie potrzeba 300 m siatki?

5. Taras widokowy na lotnisku jest prostokatem, ktorego dtugosc¢ jest dziesieC razy wieksza
od szerokoéci. lle wynosi powierzchnia tarasu, jesli jego obwad jest rowny 66 metréw?
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6. Dtugos¢ jednego boku prostokata jest dwa razy mniejsza od dtugosci drugiego boku.
Oblicz pole tego prostokata, jesli jego obwdd wynosi 48 cm.
Na rysunku przedstawiono sytuacje opisang w zadaniu.

+t— e —>

— e —>

a) Ktore wyrazenie opisuje dtugosc krétszego boku tego prostokata?
A. 48cm:3
B. 48cm: 6
C. 48cm:8
D. (48cm:2)-2

b) Ktdére wyrazenie opisuje dlugos¢ dtuzszego boku tego prostokata?
A. 48cm:8
B. 48cm: 6
C. 48cm:8)-3
D. (48cm:3)-2

c) lle jest rowne pole tego prostokata?
A. P=6cm-18cm
B. P=8cm-18cm
C. P=6cm-12cm
D. P=16cm-8cm

7. Rabata z kwiatkami ma ksztatt prostokata. Jej szerokosc jest trzy razy mniejsza od
dtugosci. Oblicz powierzchnie rabaty, jezeli na jej ogrodzenie potrzeba 40 m siatki.

8. Jacek i Marek bawig sie w piratéw. Do tej zabawy wykonali flage w ksztatcie prostokata.
Mama do jej obszycia potrzebowata 240 cm tasiemki. lle materiatu zuzyli, jezeli
szeroko$¢ flagi jest pie¢ razy mniejsza od dlugosci?

9. Dywan w pokoju Magdy ma ksztait prostokata. Do jego obszycia zuzyto 6 m tasmy. Jakag
powierzchnie ma ten dywan, jesli jego szerokos¢ jest dwa razy mniejsza od dtugosci?

10. Drewniana podfoga w altance jest kwadratem o obwodzie 16 metrow. Jaka jest
powierzchnia podtogi?
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Poréwnywanie réznicowe

1. Jurek i Olga majg razem 25 lat. Jurek jest o 3 lata starszy od Olgi.
lle lat ma Jurek, a ile Olga?
Sytuacje opisang w zadaniu mozna przedstawi¢ na rysunku.

a) Odcinek czerwony ilustruje wiek Jurka. Ktéry odcinek ilustruje
wiek Olgi? A ktory odcinek ilustruje roznice wieku Jurka i OIgi
- 3 lata?

b) Ktore wyrazenie opisuje wiek OIgi?
A.25-3-2

B.25-3+2

C.(25-3):2

D.(25+3):2

c) Ktére wyrazenie opisuje wiek Jurka?
A.25-3-2

B.25-3+2

C.(25-3):2

D.(25+3):2

d) Oblicz wiek Jurka oraz wiek Olqgi.

2. Jurek i Olga majg razem 75 zt. Jurek ma o 15 zt wiecej niz Olga.
lle pieniedzy ma kazde z dzieci?

3. Jurek i Olga majg fgcznie 48 widokdéwek. Jurek ma o 12 widokdwek
mniej niz Olga. lle widokéwek ma kazde z dzieci?
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4. Janek i Magda majg razem 29 lat, Janek jest o 5 lat starszy od

Magdy, a Magda i Bartek majg razem 27 lat. lle lat ma kazde
z dzieci?

a) Ktére wyrazenie opisuje wiek Magdy ?

A.29-5-2

B.29-5+2

C.(29-5):2

D.(29+5):2

b) Ktére wyrazenie opisuje wiek Janka?
A.29-5-2

B.29-5+2

C.(29-5):2

D.(29+5):2

c) Ktére wyrazenie opisuje wiek Bartka?

A 27-3-2
B.27-3+2
C.27-(29-5):2
D.27-(29 +5):2

d) Oblicz wiek kazdego z dzieci?

. Janek i Magda majg razem 70 zt, Janek ma o 20 zt wiecej niz

Magda, a Magda i Bartek majg razem 55 zt. lle pieniedzy ma kazde
z dzieci?

. Janek i Magda majg razem 40 widokowek, Janek ma o 18 mnie]

niz Magda, a Magda i Bartek majg razem 57 widokowek.
lle widokowek ma kazde z dzieci?
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7. Hubert i Wiola majg razem 21 lat, Hubert i Karol majg razem

24 lata, a Wiola i Karol majg razem 25 lat. lle lat ma kazde
z dzieci?
Sytuacje opisang w zadaniu mozna przedstawi¢ na rysunku.

Hubert i Wiola majg razem 21 lat
Hubert i Karol majg razem 24 lata
Wiola i Karol majg razem 25 lat

a) Uzasadnij, ze Hubert, Wiola i Karol majg razem
(21 + 24 + 25) : 2 lat.

b) Uzasadnij, ze wiek Karola mozna obliczy¢ odejmujgc 21 od
(21 + 24 + 25) : 2.

c) Uzasadnij, ze wiek Wioli mozna obliczy¢ odejmujac 24 od
(21 + 24 + 25) : 2.

d) Podaj, ile lat ma kazde z dzieci.

. Hubert i Wiola majg razem 50 zt, Hubert i Karol majg razem 60 zi,

a Wiola i Karol majg razem 66 zt. lle pieniedzy z dzieci?

. Hubert i Wiola majg razem 75 widokdwek, Hubert i Karol majg

razem 60 widokowek, a Wiola i Karol majg razem 85 widokowek.
lle widokowek ma kazde z dzieci?
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Skala

1. Odcinek ma dtugo$¢ 4 cm. Jakg dtugos¢ bedzie
miat w skali
a) 1:2
b) 3:1 Wymiary rzeczywiste 1 : 1

P —
4 »

Sytuacje opisang w zadaniu mozna przedstawi¢ na rysunku oraz wykonac¢ obliczenia:

a) 1:2 b)3:1
4cm:2=2cm 4cm-3=12cm
=
«— < pe > —

<4

2. Prostokat | ma boki dtugosci 40 mm i 80 mm. Prostokat ten narysowano
w skali 1 : 8 i otrzymano prostokat 1.
a) Jakie wymiary ma prostokat 11?
b) Jaki jest obwdd prostokata Il w poréwnaniu z obwodem prostokata 1?
c) Jakie jest pole prostokgta Il w poréwnaniu z polem prostokata 1?

3. Prostokat | ma boki dtugosci 40 mm i 80 mm. Prostokat ten narysowano
w skali 1 : 8 i otrzymano prostokat Il.
a) Jakie wymiary ma prostokat 11?
b) Jaki jest obwdd prostokata Il w poréwnaniu z obwodem prostokata 1?
c) Jakie jest pole prostokgta Il w poréwnaniu z polem prostokata 1?

4. Prostokat | narysowano w skali 1 : 10 i otrzymano prostokat Il oraz w skali 2 : 1
i otrzymano prostokat Ill. Boki prostokagta Il majg dtugosci 6 cm i 3 cm.
a) Jakie wymiary ma prostokat 11?
b) Jakie wymiary ma prostokat I111?

5. Trojkat | narysowano w skali 4 : 1 i otrzymano tréjkat Il oraz wskali 1 : 2 i
otrzymano trojkat Ill. Boki tréjkata 1l majg dtugosci: 15 mm, 20 mm, 25 mm.
a) Jakie sg dtugosci bokow trojkata 1?
b) Jakie sg dtugosci bokow trojkata 1117

6. Adam zmierzyt, ze odlegto$¢ na planie pomiedzy jego domem a placem zabaw
wynosi 4 cm. W jakiej odlegtosci od placu zabaw mieszka Adam, jezeli plan
wykonano w skali 1 : 200007
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7. Odlegtosci miedzy domem Bartka, Adama i Kasi przedstawiono na planie
wykonanym w skali 1 : 3000. Jakg dtugos¢ ma droga, ktérg musi pokonac Bartek,
chcac najpierw odwiedzi¢ Kasie, a pézniej Adama?

Dom Bartka

Dom Kasi

Dom Adama

8. Plac zabaw dla dzieci narysowany na planie miasta wykonanym w skali 1 : 2000
ma ksztatt prostokgta o wymiarach 3 cm x 4 cm.
a) Jakie sg wymiary tego placu zabaw w rzeczywistosci?
b) lle siatki potrzeba na ogrodzenie tego placu zabaw?
c) Jakie pole powierzchni ma ten plac zabaw?

9. Na placu zabaw zbudowano piaskownice w ksztatcie kwadratu o boku dtugosci
3 m. Plan tego planu wykonano w skali 1 : 100.
a) Jakie pole powierzchni ma ta piaskownica w rzeczywistosci, a jakie na planie?
b) lle razy pole powierzchni piaskownicy na planie jest mniejsze od jej pola
powierzchni w rzeczywistosci?

10.Odlegtos¢ domu Adama od szkoty wynosi 7 km. Plan terenu, na ktérym jest
szkota i dom Adama wykonano w skali 1 : 10000. Jaka jest ta odlegtos¢ na
planie?

11.0Odlegtos¢ domu Kasi do placu zabaw wynosi 1600 m. Na mapie ta odlegtosc
wynosi 8 cm. W jakiej skali wykonany jest ten plan?

12. Tata Bartka jest architektem. Plan placu zabaw w skali 1 : 300 przerysowat,
zmniejszajgc wymiary dwukrotnie.
a) Jaka skale powinien wpisa¢ w legendzie nowego planu?
b) Jezeli zjezdzalnia na planie w skali 1 : 300 ma 1 cm, to jakg dtugos¢ ma
w rzeczywistosci, a jakg na planie w nowej skali?
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